河南工业和信息化职业学院 关于报送2020年职业院校评估自评报告的 报告

河南省教育厅:

为深化教育教学改革,不断提高办学水平和服务社会能力,根据《河南省教育厅办公室关于开展2020年全省职业院校评估工作的通知》(教办职成[2020]117号)要求,我院于2020年8月完成了《高等职业院校基本情况表》、《高等职业院校师生情况表》及《高等职业院校专业情况表》等三个表的填报任务,完成了校长问卷、专业负责人问卷及学生问卷调查任务。现将我院《2020年职业院校评估自评报告》报送教育厅。

联系人: 齐运瑞

联系电话: 13782784616

附件:河南工业和信息化职业学院2020年职业院校评估自评报告

河南工业和信息化职业学院 2020年10月23日

河南工业和信息化职业学院 2020年职业院校评估自评报告

为深化教育教学改革,不断提高办学水平和服务社会能力,根据《河南省教育厅办公室关于开展 2020 年全省职业院校评估工作的通知》(教办职成 [2020] 117 号)要求,结合我院的实际办学情况进行自我评估,并形成自评报告如下。

一、办学基础能力

河南工业和信息化职业学院是河南省人民政府批准、教育部备案,由河南省工业和信息化委员会主管的一所公办全日制普通高等职业院校。主要培养面向生产、建设、管理、服务一线的技术技能人才。建校 45 年来,学院建立了良好的运行机制,积累了宝贵的精神财富和办学理念,积淀形成了一支"特别能战斗"的教职工队伍,培养了 5 万余名优秀毕业生,涌现出了众多的杰出人才。2008 年顺利通过教育部高等职业院校人才培养工作评估,2017 年成为河南省职业教育特色院校,2019 年成为河南省省级优质高等职业院校。近年来,学院先后获得河南省文明单位、河南省文明标兵学校、河南省职业指导与就业服务先进单位,河南省职业教育攻坚工作先进单位、全国煤炭教育先进单位等荣誉称号。

学院占地面积 777.03亩,拥有 21 万平方米的教学楼、实训

楼、图书信息大楼、学生公寓、餐厅、浴室等教学生活用房和功能齐全的设施设备。教学及辅助、行政办公用房面积 91361.79 平方米。设有涵盖资源环境与安全、装备制造、土木建筑、电子信息、财经商贸、文化教育等 6 大专业门类的 30 余个专业,形成了以工科为主,面向区域经济和社会发展需要的专业群布局。截至 2019 年 11 月,学院学历教育在校生 9246 人。

学校高度重视实践教育教学,建有校内实训楼 2 栋,建筑面积 19700 平方米,有电子商务、会计、物流仓储、电气自动化、数控加工、建筑 BIM、煤矿安全实训室以及汽车维修综合训练中心等具有真实职业氛围和产学研一体化功能的现代化校内实验实训室 105 个,校内实践教学工位 4655 个。建有校内生产性实训基地 4 个,其中电子商务被认定为"河南省电子商务职业教育实训基地",建有稳定的校外实训基地 59 个。教学科研仪器设备总价值 5703.20 万元,生均 6177 元。

学院始终将校园信息化建设放在重要的位置,建有图书信息楼1栋,先后投入400多万元,升级校园网宽带,将校园网宽带出口带宽由300M升级扩容至800M,各主要干道、楼宇间实现光纤连接,校园内无线实现全覆盖。教学用计算机总数达1791台,平均百名学生19台,数字资源总量720G,上网课程21门,同时积极利用现代信息技术开展虚拟教学、仿真教学,目前已经建成广联达建筑系列仿真教学系统、博星电商物流系列仿真教学系统、数控加工、发电厂仿真系统、煤矿开采仿真教学系统、财务

实操模拟训练系统等仿真教学资源,实训项目已经覆盖学院所有专业。学院的行政管理、教育教学管理、学生管理有较为全面的数据服务系统,如 OA 办公系统、人事管理系统、教务管理系统、顶岗实习管理系统、智慧课堂系统、实验室管理系统、学工管理系统、迎新管理系统、离校管理系统等。

学院图书馆馆藏图书达 62.56 万册, 其中纸质图书累积量为 42.56 万册; 电子图书 20 万册; 电子期刊 2700 种; 纸质期刊 270 种。

二、"双师型"教师队伍建设

学院贯彻人才强校战略,不断加强师资队伍制度建设和机制建设,近几年陆续出台了《深化人事制度改革实施意见》、《关于研究生进修的暂行规定》、《高层次人才引进暂行规定》、《兼职教师管理办法》等文件,明确了教师队伍建设和发展的指导思想和目标,确定了"引进和培养并举,以培养为主"的建设原则。学院师资队伍的年龄、学历、职称、专业结构日趋优化和合理,整体职业素质不断提升。为适应职业教育发展要求,学院特别重视"双师型"教师队伍建设,截至2019年11月,学院有专任教师355人,其中,"双师型"教师206人,有河南省职业教育教学专家1名、河南省教学名师2名、河南省优秀教育管理人才3名、省厅学术技术(学科)带头人15名、省厅骨干教师4名、全国煤炭职业教育煤炭专业带头人4名,聘任工程院院士张铁岗、北京大学陈晶琦教授等一批专家、学者为学院客座教授。2018

学年授课企业兼职教师数 28 人,授课课时量 8950 课时。兼职教师每人均承担有课程实训指导以及跟岗实习、顶岗实习指导等教学任务。

学院十分重视教师能力的进一步提升,认真落实专业教师顶 岗实践制度,支持教师深入生产一线,学习新技术、新工艺、新 标准等,积累工程实践经验,提高教师双师素质。2019年选派 教师参加省教育厅组织的骨干教师培训、全国煤炭职教集团组织 的骨干教师培训以及校内青年教师培训及企业顶岗实践锻炼等, 共计128人次,有力地促进了全院教师教学能力的提高。

三、专业人才培养

学院现设资源环境系、机械工程系、电气工程系、土木工程系、信息工程系、财经商贸系、基础部、体育部、中专部、思政部和继续教育学院等11个教学系部(院)。开设电子商务、计算机应用技术、机电一体化技术、建筑工程技术、工程测量技术、汽车运用与维修、电气自动化技术、会计等30余个专业。近年来,学院牢固树立以服务为宗旨、以就业为导向的办学指导方针,紧跟我省实施国家三大战略规划、打造"四个河南"、建设"三个大省"、实现中原崛起河南振兴富民强省的产业发展步伐,随着经济发展方式转变而动,跟着产业调整升级而走,围绕企业对技能型人才的需求而转,适应劳动力市场需求变化而变,整合资源,改革创新,强化管理,打造特色,以专业建设带动质量提高,增强专业竞争力与办学吸引力。同时加快淘汰不适应专业,调整

优化现有专业,适度发展新办专业,初步形成了以资源环境与安全、装备制造、土木建筑、电子信息、财经商贸等五大专业群为主体的格局。目前有国家级骨干专业2个,省级综合实训基地1个,在建职业院校省级高水平专业群1个。

学院注重职业能力培养,不断改革人才培养模式,围绕培养 高素质技术技能人才的目标,实施教学改革,形成了各具特色的 人才培养模式。如机电一体化技术专业、电气自动化技术专业为 了使学生在校学习的内容与今后就业结合更紧密,便于学生就业, 与一些知名企业建立校企合作关系。例如美的集团、海尔集团、 河南远程电气有限公司等, 开设企业订单班; 计算机应用技术、 动漫设计与制作、电子信息工程技术专业采取请进来方式、主动 出击,通过与深圳市鑫网电科技有限公司、北京红亚华宇科技有 限公司、北京开能教育科技集团唯乐屋(北京)软件有限公司等 多家企业合作,重新调整专业培养方向,尽可能使课程设置接近 最前沿;宝玉石鉴定与加工专业重点突出"互联网+珠宝"模式 下珠宝营销能力及美术修养和艺术审美能力的培养, 构建以宝玉 石鉴定、营销、加工、设计"四位一体"专业课程体系; 电子商 务、物流管理、会计、市场营销专业突出职业教育特色,要求在 校学生考取专业相关职业资格证书, 鼓励优秀学生参加省市级各 类专业竞赛,以赛促学;以职业岗位需要和职业标准为依据,努 力满足学生职业生涯发展的需求,按照实际工作任务、工作过程 和工作情境构建模块化的专业课程体系;同时注重教学方法的创

新、教学团队的完善、教材的建设,切合高职学生发展特点,培养实践动手能力;建设多媒体教学实训中心、模拟运营中心、电子商务运营中心、创业孵化中心等实训室,加快推进理实一体化课程的建设。

学院积极推进"产教融合、校企合作",先后与郑州宇通、河南能源化工集团、美的集团、海尔集团、河南中安建设集团、河南中纬测绘有限公司、河南百业会计咨询有限公司、京东、河南佰利联化学股份有限公司、多氟多化工股份有限公司、河南通达电缆股份有限公司、东软睿道、河南八六三软件股份有限公司、中兴、苏仁教育等多家知名企业签订校企合作协议,建立校企联合招生、联合培养、"双主体育人"的体制机制,实施产学一体、招生招工一体,学生入校即签订就业协议的现代学徒制、订单式培养,不断提升人才培养质量,服务区域经济的发展。

学院是中国煤炭教育协会常务理事单位,全国煤炭职业教育教学指导委员会委员单位,河南省工业和信息化校企合作联盟副理事长单位和秘书长单位、河南省煤炭行业职业教育校企合作指导委员会秘书长单位、河南省职业技术教育学会理事单位、焦作市装备制造行业技术研究中心副理事长单位等,学院充分利用这些资源积极推进产教融合,与多家企业合作共建专业、校内外实训实习基地、技能大师工作室、创新创业基地、协同创新中心、职业培训等,加强技术技能积累,提高职业技能和职业精神的融合度。

学院各专业课程开设的理论教学与实习实训等实践教学(含军训、社会实践、毕业实习)比例约为1:1。2019年学院共开设课程425门。每个专业中不同类型课程所占比例分别为:公共基础课占(含通识教育课程)22.22%,专业技能课(包括纯实践课程、理实一体化课程)占66.67%,选修课占11.11%。目前有省级精品在线开放课1门。学院着力推进教育教学改革,全面实施了"教学做一体化",同时加快微课、在线课程等信息化教学资源的建设,充分激发学生的学习兴趣和积极性。

四、学生发展

学院主要面向省内招生,随着学院教学改革的深入推进,教学质量不断提高,新生录取及报到率逐步提升,近三年录取率均在 98%以上,报到率均在 85%以上。

学院围绕行业、企业发展现状与趋势以及复合型技能人才必备素质等内容,深入开展技能竞赛,并积极组织学生参加市级以上技能竞赛,取得了显著的效果。近三年共获得国家级二、三等奖4项;省级一等奖3项,二等奖8项,三等奖项9项。同时学院积极推行"1+X"证书制度,鼓励学生取得与专业相关的职业资格证书。

学院高度重视大学生创新创业工作,成立了大学生就业指导中心,开展大学生职业生涯规划教育、创业就业教育。做好就业平台服务、就业指导服务、就业信息服务、就业程序服务和就业跟踪调查服务,发挥企业和第三方就业质量评价在人才培养中的

作用。建设大学生创业园,在人才培养过程中加入创新创业课程,提升学生创新创业能力,提高毕业生就业竞争力。

经第三方(河南教育评估中心)提供的 2018 年毕业生就业质量报告数据,学院毕业生就业率达 91.04%。根据第三方河南省教育评估中心对学院全体毕业生就业数据的调查统计,其中对口就业率达 80.04%,就业质量良好;本地就业人数为 308,本地就业率达 38.8%;创业人数为 21 人;专升本升入本科院校 86 人,升学比例为 10.84%。毕业生的升学和就业情况体现了学院在为区域经济发展培养高素质技术技能型人才以及普职融通、构建人才成长立交桥方面取得了较好的成果。

五、社会服务

学院秉持"育人为本、工学结合、创新发展、服务社会"的育人理念,紧紧围绕地方社会经济发展需要,充分发挥学校的人才、技术和资源优势,全面开展各种社会服务活动。与汝阳中专、宜阳职教中心等校开展"3+2"办学合作,培养社会急需人才,为更多贫困地区的学生提供深造机会,更好地发挥了高等职业教育服务社会、服务经济建设的能力。目前,学院年均职业培训规模达到3000人次以上,在区域经济发展方式转变和产业结构优化升级中起到较好带动和提升作用。同时,学院积极拓展培训项目,加大公益性培训力度,提供多方面的社会服务项目,为政府、行业、企业提供服务,满足各方面的培训需求,为大众创业,万众创新提供智力支持。其中,公益性培训量占总培训量的9%。

根据以上数据分析,河南工业和信息化职业学院在专业人才培养、"双师型"教师队伍建设、学生发展以及社会服务能力等方面能较好地适应河南省经济社会发展的需求。学院将继续全面贯彻党的教育方针,以立德树人为根本,以服务发展为宗旨,以促进就业为导向,坚持"开放办学、内涵发展、特色立校"的指导思想,继续发扬优良的办学传统,秉承"自强博学、唯实创新"校训和"严谨勤奋、明德善学"校风,培养两化融合的高素质技术技能人才,形成新的办学特色,争取早日建成省级高水平职业院校。